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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Γ’ ΤΑΞΗΣ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

ΣΥΝΕΞΕΤΑΣΗ ΕΚΘΕΣΗ - ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 
ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: 4 

Κείμενο 1 

Πολιτισμός της εικόνας ή βλέπω, άρα υπάρχω 

            Οι εικόνες είναι η καρδιά του σημερινού επίγειου παραδείσου. Τρέφονται με 
ανθρώπινες πραγματικότητες, περικλείουν όλο το σφρίγος της γήινης ζωής, προσφέρουν 
εικονικά ό,τι δεν μπορεί να καταναλωθεί έμπρακτα. Κατακυριεύουν πεδία υποσκάπτοντας 
και απωθώντας άλλες κουλτούρες – της γραφής, του λόγου, της σκέψης, του φιλοσοφικού 
στοχασμού. 

            Βρίθουν εικόνων, στατικών και κινούμενων, τα τηλέφωνα των ανθρώπων. Με την 
ενθρόνιση της ψηφιακής κάμερας στα κινητά, το αλλοτινό προνόμιο του επαγγελματία να 
διαχειρίζεται χιλιάδες καρέ απέβη προνόμιο όλων, πυροδοτώντας τη μεγαλύτερη 
επανάσταση στην καθημερινότητα των ανθρώπων. Να λαμβάνουν και να δημοσιοποιούν 
έναν ποταμό φωτογραφιών –το ’80 λαμβάνονταν έξι δισ. φωτογραφίες τον χρόνο, σήμερα 
ο ίδιος αριθμός συλλέγεται σε τρεις ημέρες–, στιγμιότυπα που ψυχαγωγούν, συγκινούν, 
εκπλήσσουν, αναστατώνουν, γαληνεύουν, οργίζουν, πονούν, αγγίζουν κάτι βαθύτερο, ένα 
αναπάντεχο νόημα, ένα σκίρτημα αναγνώρισης, μια λάμψη κατανόησης, σε μια ατμόσφαιρα 
γλυκύτητας ή σκληρότητας, μυστηρίου ή φωτός. Στιγμές ζωής που χάθηκαν για πάντα είναι 
εκεί, αλλά δεν θρηνούμε. Όλη η ζωή μας είναι εκεί. Είδωλα ζωής είναι εκεί. Ζουν στη θέση 
μας, μας παρηγορούν για όσα μας λείπουν αποσπώντας μας από εκείνα που μας έχουν 
δοθεί. Προτρέπουν στη μίμηση, παρέχουν το πρότυπο στην αναζήτηση της ευτυχίας, 
καταπραΰνουν τις μη πραγματοποιήσιμες επιθυμίες, διεγείρουν τις ικανοποιήσιμες, 
ενσωματώνουν στην κοινωνική ζωή, παγιδεύουν μεταξύ πραγματικού και φανταστικού σε 
ένα είδος πρόσκαιρης υπνοβασίας. 

            Έλκουν και απωθούν. Δίνουν και μαζί παίρνουν, μεταμορφώνοντας σταδιακά τη ζωή 
σε μια εκτεταμένη ιστορία εικόνων και αρκετούς από τους αλλοτινούς κυνηγούς της γνώσης 
σε καταναλωτές οπτικών προϊόντων. Οι όλο και πιο εξελιγμένες τεχνολογίες ψηφιακής 
απεικόνισης και οπτικής ανάλυσης εξασκούν την ανθρώπινη όραση. Όμως, πόσο ευρύς 
είναι αυτός ο οπτικός γραμματισμός σε σύγκριση με τον γλωσσικό; Έγινε το μάτι πιο ικανό 
να συλλαμβάνει στην εικόνα σημεία που ερμηνεύουν δυσδιάκριτα σύμβολα και υλικά ίχνη, 
αφανείς συνθήκες, εμπειρίες, κοσμοθεωρίες, αξίες, να εντοπίζει στοιχεία που επηρεάζουν 
το θυμικό, τη φαντασία, τα όνειρα, τις φαντασιώσεις των θεατών; 

            Περνάμε γρήγορα από τη διήγηση στη θέαση, από τις 7.000 γλώσσες του κόσμου 
στη μία κοινή της εικόνας, από την κυριαρχία της γραφής σε εκείνη της οθόνης, που τα 
περιέχει όλα, κείμενα, ομιλία, εικόνες. Ποτέ δεν θα πάψουμε να επικοινωνούμε με τον λόγο. 
Όμως, πόσο θα αλλάξει η γραφή –άρα και οι σχέσεις μας με τη γνώση–, από τον σταδιακό 
εκτοπισμό της από την εικόνα; Άλλος είναι ο κόσμος που περιγράφεται με λέξεις από εκείνον 
που αναπαρίσταται με εικόνες. Πόσο η μετάβαση από το χαρτί στην οθόνη επηρεάζει, πέρα 
από τη σφαίρα της επικοινωνίας, τις σχέσεις εξουσίας; Είναι το ίδιο να ρέουν οι ιδέες 
ακέραιες μέσα από τις γραμμές της σελίδας και να συντομογραφούνται σε μορφή κουκκίδων;  
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            Οι εικόνες δεν είναι κάτι απλό, που μόνο ψυχαγωγεί και στερεώνει είδωλα και μύθους, 
που αποκαλύπτει και ανακουφίζει· παράλληλα μεταφέρουν στερεότυπα, προκαταλήψεις, 
ιδεοληψίες, ακόμη και τυφλώνουν πνευματικά, έτσι ώστε να μη θέλεις να δεις πραγματικά. 
Είναι το παράθυρο, αυτή η ιδεολογική οπτική αναπηρία, στη χειραγώγηση της οπτικής 
πληροφορίας, στον έλεγχο της πραγματικότητας, που δεν συνοδοιπορεί πάντα με τα είδωλά 
της. Και το πιο κοινό βλέμμα εισάγει θέσεις. Όλοι, ηθελημένα ή αθέλητα, γινόμαστε δράστες 
και θύματα ενός οφθαλμοκεντρισμού που μοιάζει, ενίοτε, να εγκλωβίζει τον νου σε ένα 
σκοτεινό σπήλαιο όπως εκείνο του Πλάτωνα, όπου οι αλυσοδεμένοι φυλακισμένοι είναι σε 
θέση να βλέπουν στον τοίχο να περνούν μόνο οι σκιές της πραγματικής ζωής τους. Όπως 
και στο σπήλαιο, υπάρχουν λύσεις, έξοδοι στο φως. Ο  ήλιος είναι πάντα εκεί. Ένας κόσμος 
κατανοητός όσο και ακατανόητος. 

 (Διασκευασμένο) Κείμενο της Τασούλας Καραϊσκάκη, εφημερίδα Καθημερινή, στήλη 
«Απόψεις», 21.8.2022. 

 Κείμενο 2 

 

Κείμενο 3 
Από το βιβλίο του Διονύση Καψάλη «Μέρες αργίας» (εκδ. Άγρα, 1995) το σονέτο αρ. 
4 επί συνόλου 25 σονέτων. 
IV 
Ο ουρανός δεν έχει άλλες ιστορίες, 
άλλο σκοτάδι, φως κρυφό που δεν ειπώθη, 
άλλη ψυχή να του χαλάμε για να κλώθει 
πολέμους, έρωτες, λαμπρές εκεχειρίες. 
 
Όμως απόψε που είχε θέατρο να φύγει, 
πορφύρας άπλωμα για την υπόκλισή του, 
με πυρπολεί το φως με δάφνες του απροσίτου, 
όλα ισχύουν και μια δόξα τα τυλίγει. 
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Όλα πυργώνουν, πάλι πέφτουν, και βραδιάζει 
στα χρονικά του έρωτα και του θανάτου, 
σκόνη και σκύβαλα, συντρίμματα και χνώτα· 
 
ένα μικρό παιδί μες στα σκεπάσματά του 
ανοίγει πάλι λίγο κόσμο και διαβάζει 
πριν κοιμηθεί σ’ ένα παράπονο από φώτα. 

ΘΕΜΑΤΑ 
ΘΕΜΑ Α 
Η κυριαρχία της εικόνας, σύμφωνα με το Κείμενο 1, έχει δύο όψεις, μία αρνητική και μία 
θετική. Να παρουσιάσεις σε 60- 70 περίπου λέξεις τα χαρακτηριστικά της αρνητικής όψης.           
                                                                                                                          Μονάδες 20 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις Σωστές (Σ) ή Λανθασμένες (Λ).  Να 
τεκμηριώσετε την απάντησή σας παραθέτοντας σχετικά αποσπάσματα των 
κειμένων.  

α) Η εικόνα στην εποχή μας υποσκελίζει βαθμιαία τη γραφή και τον λόγο. 

β) Η ενσωμάτωση της ψηφιακής κάμερας στα κινητά οδήγησε σε περιορισμό των 
δημοσιευόμενων φωτογραφιών. 

γ) Η αυξημένη «κατανάλωση» εικόνων από τον σύγχρονο άνθρωπο έχει ευνοήσει την 
αναζήτηση της γνώσης. 

δ) Η «γλώσσα» της εικόνας αναμένεται να υποκαταστήσει μελλοντικά τον λόγο ως μέσο 
επικοινωνίας. 

ε) Οι εικόνες μπορούν να ενισχύσουν τη διάδοση προκαταλήψεων και στερεοτύπων.  

                                                                                                                            Μονάδες 10 
 
Β2. α. Στην 2η παράγραφο του κειμένου 1 «Βρίθουν εικόνων … πρόσκαιρης υπνοβασίας.» 

παρατηρούμε χρήση ασύνδετου σχήματος. Αφού εντοπίσετε και καταγράψετε ένα 
παράδειγμα (μονάδες 4), να σχολιάσετε τη λειτουργία της επιλογής αυτής σε νοηματικό 
και υφολογικό επίπεδο(μονάδες 6). 

β.  Στην   τελευταία  παράγραφο  του  κειμένου  1, η αρθρογράφος  παραθέτει μία αλληγορία. 
Αφού την εντοπίσετε, να επισημάνετε το  επικοινωνιακό της  αποτέλεσμα (Μονάδες 5)   

                                                                                                              Σύνολο μονάδων 15 
 
Β3. Ποιο είναι το θέμα της εικόνας (κείμενο 2); Ποιο είναι το μήνυμα που προσπαθεί να 
περάσει στον θεατή; 

                                                                                                                            Μονάδες 10 
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ΘΕΜΑ Γ 
Τι συμβολίζει, κατά τη γνώμη σου, το φως στο Κείμενο 3, ποια στάση φαίνεται να παίρνει 
απέναντί του ο αφηγητής και με ποιους κειμενικούς δείκτες αποτυπώνεται αυτή η στάση; 
Είναι επίκαιρο το μήνυμα του ποιητή στην εποχή μας; (150 – 200 λέξεις)  
                                                                                                                          (Μονάδες 15)                                              
                                                                                                                             
ΘΕΜΑ Δ 
Σε εκδήλωση του Δήμου της περιοχής σας με θέμα «Εικόνα και Νέοι», καλείστε ως 
εκπρόσωπος των μαθητών του σχολείου σας να εκφωνήσετε μια ομιλία. Σε αυτήν να 
παραθέσετε τις απόψεις σας για την επιρροή της εικόνας στην διαμόρφωση του χαρακτήρα 
και την προσωπικότητα  των νέων. Παράλληλα να επισημάνετε τρόπους με τους οποίους 
το σχολείο μπορεί να εμφυσήσει τα παιδιά σε δραστηριότητες που θα τους απομακρύνουν 
από την ενασχόλησή τους με την εικόνα.  Σε 350 – 400 λέξεις να εκθέσετε τεκμηριωμένα τη 
θέση σας αξιοποιώντας στοιχεία από τα κείμενα αναφοράς.  
                                                                                                                            Μονάδες 30 

Ευχές για Επιτυχία!!! 

 

 
 


